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J}a fzpjk ; 
gFjp A        

                                              

1. tan 6𝜃  = tan (4𝜃 + 2𝜃)  

           =  
tan 4𝜃+tan 2𝜃

1−tan 4𝜃.tan 2𝜃
 

           =  

2 tan 2𝜃

1−tan2 2𝜃
 +tan 2𝜃

1− 
2 tan 2𝜃

1−tan2 2𝜃 
tan 2𝜃

 

           =  
2 tan 2𝜃+tan 2𝜃− tan32𝜃

1− 𝑡𝑎𝑛22𝜃−2tan22𝜃
 

           = 
3 tan 2𝜃− tan32𝜃

1−3tan22𝜃
 

             = 
3p− 𝑝3

1−3𝑝2
 

             6θ =
3π

4
 

 
⇒  θ =

π

8
 

             tan (6.
𝜋

8
) =   

3.tan π/4    −tan3π/4  

1−3tan2π/4 
 

               tan (
3π

4
) =  

3−1

1−3
 

                             = −1 

 

2. cos 𝜃(2 sin 𝜃 − tan2𝜃. cosec 𝜃) =   sec2𝜃. cos 2𝜃 

            cos 𝜃 (2 sin 𝜃 −
sin2θ

cos2θ
 ×

1

sin 𝜃
) =

1

cos2θ
(cos2θ − sin2θ) 

            cos θ (2 sin θ −
sin θ

cos2θ
) = 1 −

sin2𝜃

cos2𝜃
  

            2 sin 𝜃 . cos3𝜃 − sin 𝜃 . cos 𝜃 =  cos2𝜃 − sin2𝜃 

            sin 𝜃 . cos 𝜃 (2cos2θ − 1) = cos2θ −  sin2𝜃 cos 2𝜃 (sin 𝜃 . cos 𝜃 − 1) = 0  

            sin 2𝜃 ≠ 2, vdNt  cos 2𝜃 = 0 

            cos 2𝜃    = cos  
𝜋

2
 

            2𝜃 = 2𝑛𝜋 ±  
𝜋

2
  ;   𝑛 𝜖 𝑍+  

            𝜃 = 𝑛𝜋 ±  
𝜋

4
 ,     𝜃 =

𝜋

4
 ,

3𝜋

4
 

 

3. 
1−cos [sin−1(tan 𝑥)]

tan2𝑥
=  

1

1+√1−tan 𝑥
 

             sin−1(tan 𝑥) =  𝛼, (0 < 𝛼 ≤
𝜋

2
 , 0 < sin 𝛼 ≤ 1 ) 

             sin 𝛼 = tan 𝑥 

             cos2𝛼 = 1 −  sin2𝛼 

             cos 𝛼 =  √1 −  tan2𝑥,     (cos 𝛼 > 0) 

             L. H. S = 
1−cos α

tan2x
 

                        = 
1− √1− tan2x

tan2x
 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 
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                        = 
(1−√1− tan2x)(1+√1− tan2x)

tan2x.(1+√1− tan2x)
 

                        = 
1−(1− tan2x)

tan2x.(1+√1− tan2x)
 

                        = 
tan2x

tan2x.(1+√1− tan2x)
 

                        = 
1

1+√1− tan2x
 

           
1−cos [sin−1(tan 𝑥)]

tan2𝑥
= 1 

           
1

1+√1− tan2𝑥
= 1 

           tan 𝑥 →  sin 2y 

           
1

1+√1− sin22y
= 1 

           
1

1+cos 2𝑦
= 1 

           
1

2𝑐𝑜𝑠2𝑦
= 1 

            cos2y =
1

2
,     cos 𝑦 = ±

1

√2
 

            Mdhy ;  0 < y ≤
π

4
   Vnddpy;, (0 < sin 2𝑦 ≤ 1, ) 

            cos 𝑦 =
1

√2
,      sin 𝑦 =

1

√2
  

            tan 𝑥 = 2 sin 𝑦 cos 𝑦 

              = 2 ×
1

√2
×

1

√2
= 1 

 

4. 
cot  𝜃−1+cosec 𝜃

cot  𝜃+1−cosec 𝜃
=  

1

cosec 𝜃−cot  𝜃
 

          L. H. S =  
cot 𝜃−1+cosec 𝜃

cot 𝜃+1−cosec 𝜃
×  

(cot 𝜃 – cosec 𝜃)

(cot 𝜃 – cosec 𝜃)
 

                     = 
cot2𝑥− cosec2𝑥−(cot  𝜃 – cosec 𝜃 )

(cot 𝜃+1−cosec 𝜃)(cot  𝜃− cosec 𝜃 )
 

                     = 
−1−(cot 𝜃 – cosec 𝜃)

(cot 𝜃+1−cosec 𝜃)(cot 𝜃 – cosec 𝜃)
 

                     = 
−(cot 𝜃 + 1− cosec 𝜃)

(cot 𝜃+1−cosec 𝜃)(cot 𝜃 – cosec 𝜃)
 

                     = 
1

cosec 𝜃−cot 𝜃
 

 

5. cos−1 (
y2− 1

y2+ 1
) +  sin−1 (

−2y

1+y2) −  tan−1 (
2y

 1−y2) =
π

13
 

         𝑦       tan 𝜃  

            cos−1 (
tan2θ− 1

tan2θ+ 1
) + sin−1 (

−2 tan 𝜃  

1+tan2𝜃
) −  tan−1 (

2 tan 𝜃 

1−tan2𝜃
) = 

𝜋

13
 

         cos−1(− cos 2𝜃) +  sin−1(− sin 2𝜃) − tan−1(tan 2𝜃) = 
𝜋

13
 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

10 

5 

10 
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         𝜋 − 2𝜃 − 2𝜃 − 2𝜃 = 
𝜋

13
 

         6𝜃 = 
12

13
𝜋  

         𝜃 =  
2

13
𝜋 

         𝑦 = tan (
2

13
𝜋) 

 

6. a = b. Cos C + c. Cos B 

         b. Cos C = a − c. Cos B 

         Cos C = 
a

b
−

c

b
 Cos B 

                   = α − β Cos B 

         α + β = 2 

         
a

b
 +  

c

b
= 2 

         a + c = 2b 

         ,J $l;ly; tpUj;jpapy; mike;Js;sJ. 

         ,q;F, α = 
a

b
  ,  β = 

c

b
 

         β − α = 
4

5
 

         
c−a

b
=

4

5
  

         c − a = 4 

         nghJ tpj;jpahrk ; = 2 

         a = 3, b = 5, c = 7 

         Cos C = 
3

5
− 

7

5
 ×

11

14
 

                   =  
6−11

10
 

                   =  −
1

2
 

         C = 
2π

3
 , 0 < 𝐶 < 𝜋 

         ,J Xu; tpupNfhz Kf;Nfhzp. 

  

7. 
(n+2)π

3
 =  α 

         (n + 2)π = 3α 

          (i) → (n + 2)π + α = 3α + α 

         tan 4α = tan α 

         kw;Wk;, 3α − α = (n + 2)π − α 

         tan 2α = −tan α 

         vdNt,  tan 4𝛼 = − tan 2𝛼  

         tan 4α + tan 2α = 0 

         
2 tan 2𝛼

1−tan22α
 =  − tan 2𝛼 

(i) 

 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 
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         tan 2α → t 

         
2t

1−t2
=  −t 

         t3 − t = 2t 

         t(t2 − 3) = 0 

 

 

 
 

                          gFj p  B        

 

8.  (a) sin(A + B) = sin A cos B + sin B cos A 

            A        A  , B       (−B) 

            sin(A − B) = sin(A)cos(−B) + cos(A)sin(−B) 

                               = sin A cos B − cos A sin B 

            A = 
π

3
 , B = 

π

4
  

            sin (
𝜋

3
−

𝜋

4
) = sin

𝜋

3
cos

𝜋

4
− cos

𝜋

3
sin

𝜋

4
 

                               = 
√3

2
×

1

√2
 −  

1

2
×

1

√2
 

                               = 
√3−1

2√2
 =  

√(√3−1)
2

2√2
 = 

√2−√3

2
 

            sin(A − B) = sin A cos B − sin B cos A   

            A        
π

2
  , B       A 

            sin (
π

2
− A) = sin (

π

2
) cos A − cos (

π

2
) sin A 

                                = cos A 

            L. H. S =  sin(A + B) sin(A − B) 

                       =  (sin A cos B + sin B cos A) × (sin A cos B − sin B cos A) 

                       =  sin2A cos2B − sin2B cos2A 

                       =  sin2A (1 − sin2B) −  sin2B (1 − sin2A) 

                       =  sin2A − sin2B 

                       = R. H. S  

            L. H. S = cos 10°. cos 30°. cos 50° . cos 70° 

                       = sin 80° . sin 60° . sin 40° . sin 20°  

                       = 
√3

2
 sin 20° [sin(60° + 20°)sin(60° − 20°)] 

                       = 
√3

2
 sin 20° (sin260° − sin2 20°)                    

                       = 
√3

2
 × sin 20° (

3

4
−  sin2 20°) 

                       =
√3

2
 ×  

(3 sin 20°− 4 sin3  20°)

4
 

                       =
√3

8
 sin 60° 

         t = √3 = tan 2α 

         2α = 
π

3
        α = 

π

6
 

 

𝛼 > 0 ,    𝑡𝑎𝑛 2𝛼 > 0              𝑡 > 0 

 MfNt , 𝑡2 = 3 

                  𝑡 = ±√3,   

 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 
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                       =
√3

8
×

√3

2
 

                       =
3

16
 

                       = R. H. S  

 

(b)  

 

 

 

 

 

 

           

           

 

 
           Kf;Nfhzp ABD ,y; ird; tpjpg;gb, 

                   
BD

sin(
A

2
)

=
c

sin α
 

     Kf;Nfhzp ADC ,y; ird; tpjpg;gb, 

                   
DC

sin(
A

2
)

=
b

sin(π−α)
  

                   
DC

sin(
A

2
)

=
b

sin α
  

           (1) + (2)        
BD+DC

sin(
A

2
)

=
c+b

sin α
  

           (𝐵𝐷 + 𝐷𝐶 = 𝐵𝐶 = 𝑎) 

            
𝑎

𝑏+𝑐
=

sin(
𝐴

2
)

sin α
 

            
𝑎

𝑏+𝑐
=

𝐵𝐷

𝑐
 

            𝐵𝐷 = 
𝑐𝑎

𝑏+𝑐
 

 
 

 (1) 

(2) 

A 

B C 

ird; tpjp: 

    
a

sin A
=

b

sin B
=

c

sin C
 

 

Nfhird; tpjp: 

   cos A = 
b2+c2−a2

2bc
 

 

a 

b c 

a 

b c 

5 

5 

5 

5 
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     Kf;Nfhzp ABC ,y; ird; tpjpg;gb, 

                  
a

sin A
=

b

sin B
  

 

     Kf;Nfhzp ABD ,y; ird; tpjpg;gb, 

                  
AD

sin B
=

BD

sin(
A

2
)
  

            (3), (4)      
a

sin A
=

b

AD sin(
A

2
)

× BD 

            AD ⋅
a

2 sin(
A

2
) cos(

A

2
)

=
b

sin(
A

2
)

⋅
ca

b+c
 

            AD = 
2bc cos(

A

2
)

b+c
 

 

     Kf;Nfhzp ABC ,y; Nfhird; tpjpg;gb, 

 

cos A =
b2 + c2 − a2

2bc
 

cos B =
a2 + c2 − b2

2ac
 

cos C =
a2 + b2 − c2

2ab
 

 
2 cos A

a
+

cos B

b
+

2 cos C

c
=

a

bc
+

b

ca
 

2

a
(

c2 + b2 − a2

2bc
) +

1

b
(

c2 + a2 − b2

2ac
) +

2

c
(

b2 + a2 − c2

2ab
)   =

a

bc
+

b

ca
 

 

2(c2 + b2 − a2) + (c2 + a2 − b2) + 2(b2 + a2 − c2) = a2 + b2 

a2 = b2 + c2 

,J igjfuR Njw;wj;jpw;F cld;gLtjhy; Kf;Nfhzp ABC xU nrq;Nfhz               
Kf;Nfhzp. 

 

 

(c)  sin−1 x = θ   

                  x =  sin θ 

                  x = cos (
π

2
− θ) 

      vdNt,  cos−1 x = 
π

2
 − θ 

                            cos−1 x  =
π

2
− sin−1 x 

               cos−1 x + sin−1 x =
π

2
 

(3) 

(4) 

5 

5 

5 

5 

5 

5 
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               cos(2 cos−1 x + sin−1 x) =
−2√6

5
 

               cos[cos−1 x + (cos−1 x + sin−1 x)] =
−2√6

5
 

     cos (cos−1 x +
π

2
) =

−2√6

5
 

     − sin (cos−1 x) = 
−2√6

5
 

     sin (cos−1 x) = 
2√6

5
                                  𝑅1 

     cos−1 x = a  →   cos a = x  

     sin2 a + cos2 a = 1 

     sin2 a = 1 − x2 

      sin a = √1 − x2   ( 0 ≤ sin a ) 

     a = sin−1 (√1 − x2) 

     cos−1 x = sin−1 (√1 − x2) 

     sin (cos−1 x) = √1 − x2 

     𝑅1       sin (cos−1 x) = 
2√6

5
 

     √1 − x2 =
2√6

5
 

     1 − x2 =
24

25
 

      x2 =
1

25
 

      x =
1

5 
  [x > 0]

 

 

 

 

 

 

 (0 ≤ cos−1 x ≤ π  , 0 ≤ a)   

 

5 

5 

5 

5 

5 

5 
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1. rf;jpf;fhg;G tpjpg;gb,  

1

2
𝑚(√

ga

2
)

2

+𝑚ga = 𝑚ga cos𝜃 +
1

2
𝑚𝑉2 

𝑚ga

4
+𝑚ga = 𝑚ga cos𝜃 +

1

2
𝑚𝑉2 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑅 +𝑚g cos𝜃 =
𝑚𝑉2

𝑎
 

𝑅 +𝑚g cos𝜃 = 𝑚g (
5

2
− 2 cos𝜃) 

𝑅 = 𝑚g (
5

2
− 3 cos 𝜃) 

𝑅 = 𝑚g 

𝑚g = 𝑚g (
5

2
− 3 cos𝜃) 

3 cos𝜃 =
3

2
 

cos𝜃 =
1

2
 

𝜃 =  
𝜋

3
 

      𝑣         𝑢  , 𝜃 =  
𝜋

3
 

𝑢2 = (
5

2
− 1) ga 

𝑢 = √
3ga

2
 

   

2. 𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑇 cos𝜃 = 𝑚g 

𝑇 sin𝜃 = 𝑚𝑟𝜔2 

tan𝜃 =
𝑟𝜔2

g
 

 
𝜋

4
 < 𝜃 

tan  
𝜋

4
< tan𝜃 

1 <
𝑟𝜔2

g
 

g

𝑟
 < 𝜔2 

      𝜔 > √
g

𝑟
 

10 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

√
g𝑎

2
 

 

V 
 

P.E=0 
 

R 

 
mg 

 

θ 

a 
 

a 
 

ω r 

mg 

θ 

T 

T 

gpuNahf fzpjk; 

gFjp A 
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3. 𝑥̈ + 2𝑦̈ + 𝑧̈ = 0 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑚g sin30 − 𝑇 = 𝑚𝑥̈ 

𝑀g− 2𝑇 = 𝑀𝑦̈ 

2𝑚g− 𝑇 = 2𝑚𝑧̈ 

3𝑚g

2
= 2𝑚𝑧̈ − 𝑚𝑥̈ 

3g = 4𝑧̈ − 2𝑥̈ 

3g =
6g

5
− 2𝑥̈ 

2𝑥̈ = −
9g

5
 

𝑥̈ = −
9g

10
 

𝑦̈ =
3g

10
 

𝑚g− 2𝑇 = 2𝑚𝑥̈ 

𝑀g−𝑚g = 𝑀𝑦̈ − 2𝑚𝑥̈ 

𝑀g−𝑚g =
3𝑀g

10
+
18𝑚g

10
 

10𝑀 − 10𝑚 = 3𝑀 + 18𝑚 

𝑀 = 4𝑚 

 

4. ,ioapd; ePsk; 

𝑥 + 2𝑦 =  khwpyp  

𝑥̇ + 2𝑦̇ = 0 

𝑥̈ + 2𝑦̈ = 0 

𝐹 = 𝑚𝑎 

3𝑚g− 𝑇 = 3𝑚𝑥̈ 

2𝑚g− 2𝑇 = 2𝑚𝑦̈ 

𝑚g− 𝑇 = 𝑚𝑦̈ 

3𝑚g− 𝑇 −𝑚g+ 𝑇 = 3𝑚𝑥̈ − 𝑚𝑦̈ 

2𝑚g = 3𝑚𝑥̈ − 𝑚 (−
𝑥̈

2
) 

2g = 3𝑥̈ +
𝑥̈

2
 

4g = 7𝑥̈ 

𝑥̈ =
4

7
g 

 

 

 

2mg 
300 

Mg 

T 
T T 

T 

mg 

R 

x 

ẍ 

y 

ÿ 

z 

z̈ 

5 

5 

10 

5 

T 
T T 

x 

ẍ 

y 

ÿ 

3mg 
2mg 

5 

5 

5 

5 

5 
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5. 𝑇1 cos 𝜃 = 𝑇2 cos 𝜃 + 𝑚g 

(𝑇1 − 𝑇2) cos 𝜃 = 𝑚g 

𝑇1 sin 𝜃 + 𝑇2 sin 𝜃 = 𝑚(𝑙 sin 𝜃)𝜔2 

(𝑇1 + 𝑇2) sin 𝜃 = 𝑚𝑙 sin 𝜃 × 𝜔2 

𝑇1 + 𝑇2 = 𝑚𝑙𝜔2 

𝑇1 − 𝑇2 = 𝑚g sec 𝜃 

2𝑇1 = 𝑚𝑙𝜔2 +𝑚g sec 𝜃 

𝑇1 =
𝑚

2
(𝑙𝜔2 + g sec 𝜃) 

𝑇2 =
𝑚

2
(𝑙𝜔2 − g sec 𝜃) 

 

6. 5𝑚g− 𝑇 = 5𝑚𝑥̈ 

2𝑚g− 𝑇1 =  2𝑚𝑦̈ 

𝑚g+  𝑇1  − 2𝑇 = 𝑚𝑦̈ 

𝐹=𝑚𝑎
←    

𝑇 = 3𝑚(−𝑧̈) 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑚g sin𝜃 = 𝑚(𝑧̈ cos 𝜃 + 𝑔 sin𝜃) 
 ,ioapd; ePsk;  

𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 =  khwpyp 

𝑥̇ + 2𝑦̇ + 𝑧̇ = 0 

𝑥̈ + 2𝑦̈ + 𝑧̈ = 0 

 

7. rf;jpf;fhg;G tpjpg;gb,  

1

2
𝑚(√𝑘ga)

2
−𝑚ga =

1

2
𝑚𝑉2 −𝑚ga cos 𝛼 

𝑣2 = 𝑘ga− 2ga(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝛼) 

      𝛼 = 𝜋                 𝑣 = 𝑢   

𝑢2 = 𝑘ga − 4ga 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑚g =
𝑚𝑢2

𝑎
 

ga = 𝑘ga − 4ga 

𝑘 = 5 

𝛼 = 𝜋 − 𝜃              𝑣 = 𝑤 

𝑤2 = 5ga − 2ga(1 − cos(𝜋 − 𝜃)) 

𝑤2 = 3ga − 2ga cos 𝜃 

𝑤2 = ga(3 − 2 cos 𝜃) 
 

 

 

 

 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

Z.P.L 

B 

α 
V 

A 

C 
mg 

√kga 
5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

mg 

T1 

T2 

θ 

ω 

θ 

T 
T1 

T T 

5mg 2mg 

mg 

mg 

R 

R 

x 

ẍ 

y 

ÿ 

z 

z̈ 

f1 

T 
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                                                                        gFjp B 

(a)  

                                               
 

 
 

𝐹=𝑚a
←         njhFjp 

 −𝑇 = 𝑀𝑦̈ + 2𝑚 (𝑦̈ − 𝑓 cos
𝜋

3
) + 𝑚(𝑦̈ − 𝑓 cos

𝜋

6
) + 3𝑚𝑦̈ 

 Jzpf;if  P f;F 

2𝑚g sin
𝜋

3
− 𝑇2 = 2𝑚(𝑦̈ cos

𝜋

3
− 𝑓) 

Jzpf;if  Q f;F 

𝑇1 − 𝑇2 −𝑚g sin
𝜋

6
= 𝑚 (𝑓 − 𝑦̈ cos

𝜋

6
) 

Jzpf;if  R f;F 

 3𝑚g− 𝑇1 = 3𝑚𝑓 

fg;gp S f;F 

2𝑚g− 2𝑇 = 2𝑚𝑥̈ 

,ioapd; ePsk; 

2𝑥 + 𝑦 =  khwpyp 

2𝑥̈ + 𝑦̈ = 0 

 

10 

10 

tpir 

Mu;KLfy; 

15 

10 

10 

R3 

 
T2 

 

f 

mg 

 

f 

T1 

 

3mg 

 

R4 

 

R4 

 
f 

ÿ 

C 

A 

B 

D 

F 

E 

𝜋

6
 

𝜋

3
 

x 

 

ẍ 

 

y 

 

2mg 

 

T 

 

T 

 

T 

 

T1 

 T2 

 

2mg 

 

R2 

 

R2 

 

R3 

 

R1 

 

Mg 

 

ÿ 

 

f 

P 

 

𝜋

3
 

 

ÿ 

 

f 
𝜋

6
 

 
Q 

 f 

ÿ 

 

R 

 

5 
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Jzpf;if  P apw;F Mg;G rhu;ghf 

𝑆 = 𝑢𝑡 +
1

2
a𝑡2 

𝑎 = 0 +
1

2
𝑓𝑡2 

 

 

 

(b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   𝑋          𝐴 

   𝑆 = 𝑢𝑡 +
1

2
a𝑡2 

2a = 0 +
1

2
g𝑡2 

𝑡2 =
4a

g
 

𝑡 = ±2√
a

g
 

Mdhy; 𝑡 > 0 

∴ 𝑡 = 2√
a

g
 

t Neuj;jpy; Jzpf;if p mile;j fpiltPr;R d vd;f. 

       𝑠 = 𝑢𝑡 

𝑑 = √ag × 2√
a

g
 

𝑑 = 2a 

 Mdhy; 𝐴𝑋 = 2a 

∴ 𝑑 = 𝐴𝑌 

MfNt Jzpf;if p MdJ Kid A Clhf nry;Yk;. 

5 

5 

5 

5 

A 

mg 

   2a 

 

a 

2a 

√ag 

 

B 

 

O 

m 

 

𝛼 
𝜋

3
 (P.E=0) – 2 

d v 

u 

(P.E=0) – 1 

 

R 

X 

Y 
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Jzpf;if p ,w;F A apy; rf;jpf;fhg;G tpjpg;gb, 
1

2
𝑚(√ag)

2
+𝑚𝑔(2a) =

1

2
𝑚𝑉2 

𝑉2 = ag + 4ag 

𝑉2 = 5ag 

      𝑉 = √5ag 

 

rf;jpf;fhg;G tpjpg;gb,   

 

1

2
𝑚𝑉2 +𝑚g(2𝑎 cos 30) =

1

2
𝑚𝑢2 +𝑚g × 2𝑎 cos(30 + 𝛼) 

1

2
𝑚(5ag) + 𝑚𝑔(2𝑎) (

√3

2
) =

1

2
𝑚𝑢2 +𝑚g(2𝑎) (

√3

2
cos 𝛼 −

1

2
sin 𝛼) 

5ag + 2√3ag = 𝑢2 + 2ag(√3 cos 𝛼 − sin 𝛼) 

𝑢2 = ag[5 + 2√3 − 2(√3 cos 𝛼 − sin 𝛼)] 

 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝑅 +𝑚g cos(30 + 𝛼) = 𝑚
𝑢2

2𝑎
 

𝑅 =
𝑚g

2
[5 + 2√3] 

𝑅 +𝑚g cos(30 + 𝛼) =
5𝑚g

2
+ √3𝑚g− 2𝑚g cos(𝛼 + 30) 

𝑅 =
5𝑚g

2
+ √3𝑚g− 3𝑚g(

√3

2
cos 𝛼 −

sin 𝛼

2
) 

𝑅 =
𝑚g

2
[5 + 2√3 − 3(√3 cos 𝛼 − sin 𝛼)] 

 

𝛼 = 150 MFk; NghJ u =  v1 vd;f.   , 

𝑣1
2 = ag [5 + 2√3 − 2(√3 × (−

√3

2
) −

1

2
)] 

𝑣1
2 = ag(9 + 2√3) 

 

 

 

 

 

 

 

𝐼=∆𝑚𝑣
→       njhFjp 

0 = 2𝑚𝑣3 −𝑚𝑣2 −𝑚𝑣1 

𝑣1 = 2𝑣3 − 𝑣2 

 

 

5 

5 

5 

10 

5 

5 

5 

P(m) Q(2m) 

I I 

u=0 

v1 

v2 v3 

5 

5 
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𝑣1𝑒 = 𝑣2 + 𝑣3 

𝑣2 = (
2𝑒 − 1

3
) 𝑣1     ,      𝑣3 = (

1 + 𝑒

3
) 𝑣1 

𝑒 =  
1

2
   vdpd; 

𝑣2 = 0 

𝑣3 =
𝑣1
2

 

 
 
 
 
  
 
 
 

  𝐼=∆𝑚𝑣
←      

0 = 𝑚𝑣4 + 2𝑚𝑣5 − 2𝑚 (
𝑣1
4
) 

𝑚1

2
= 𝑣4 + 2𝑣5 

(𝑒 =
1

2
 )  epA+l;ldpd; gupNrhjid tpjpg;gb,  

(
𝑣1
4
)
1

2
= 𝑣4 − 𝑣5 

𝑣1
4
= 2𝑣4 − 2𝑣5 

 3𝑣1
4

= 3𝑣4 

𝑣4 =
𝑣1
4

 

 

rf;jpf;fhg;G tpjpg;gb,  

1

2
𝑚𝑣4

2 =
1

2
𝑚(0) + 𝑚gℎ 

ℎ =
𝑣4

2

2g
 

ℎ =
𝑣1

2

32g
=

1

32
(𝑎)(9 + 2√3) 

ℎ = (
9 + 2√3

32
)𝑎 

 

 

 

 

 

 

 

P Q 

I2 I2 

ev3 v2 

v4 v5 

v3 

I1 

ev3 

Q 

5 

5 

5 

5 
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எண்ணிம உலகத்தில்‌ மாணவர்களிற்கென
சிறந்ததொரு கற்றல்‌ கட்டமைப்பை உருவாக்குதல்‌.

எங்கள் குறிக்கோள் 

அனைத்தும்‌ டிஜிட்டல்‌ மயப்படுத்தப்பட்ட இந்த காலத்தில்‌ பல்வேறு துறைகளும்‌ கால
ஓட்டத்துடன்‌ இணைந்து டிஜிட்டல்‌ தளத்தில்‌ பல்கிப்பெருகி வருகின்றன. அந்த
வகையில்‌ கல்வித்துறையும்‌ இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. இணையவழி கல்வியின்‌
மூலம்‌ கலவித்துறை புதியதொரு பரிமாணத்தை எட்டியுள்ளது. குறிப்பாக
கொரோனா பேரிடர்‌ காலத்தில்‌ நாடே முடக்கப்பட்டிருந்தது. இதனால்‌
மாணவர்களிற்கும்‌ பாடசாலை, கல்வி நிறுவனங்களிற்கு இடையிலான தொடர்பு
துண்டிக்கப்பட்டது. அந்த இக்கட்டான சூழ்நிலையில்‌ இணையவழி வகுப்புகள்‌
மாணவர்களிற்கு வரப்பிரசாதமாக அமைந்தது என்பதே உண்மை.

இன்று தொழில்நுட்பம்‌ மாணவர்களை தவறான பாதைக்கு இட்டு செல்வதாக ஓர்‌
எண்ண ஓட்டம்‌ மக்கள்‌ மத்தியில்‌ உள்ளது. தொழில்நுட்பம்‌ என்பது ஒரு கருவி
மட்டுமே அதை எவ்வாறு பயன்படுத்துகிறோம்‌ என்பதில்‌ அதன்‌ ஆக்க மற்றும்‌ அழிவு
விளைவுகள்‌ தீர்மானிக்கப்படுகிறது. உளியை கொண்டு சிலையை செதுக்க
நினைத்தால்‌ அவன்‌ நிச்சயம்‌ சிற்பி ஆகலாம்‌. இங்கு பிரச்சினையாக
காணப்படுவது மாணவர்களை வழிப்படுத்த தொழில்நுட்ப உலகில்‌ ஓர்‌ முறையான
கட்டமைப்பு இல்லாமையே. அதை உருவாக்குவதே எங்கள்‌ நோக்கம்‌. அதை
நோக்கியே எங்கள்‌ பயணம்‌ அமையும்‌.

kalvi.lk

எமது இணையத்தினூடக ஊடாக உங்களிற்கு தேவையான
பரீட்சை வினாத்தாள்களை இலகுவான முறையில் தரவிறக்கம்

செய்து கொள்ளமுடியும்.

கல்வி சார் செய்திகளை உடனுக்குடன் அறிந்து கொள்ள எமது சமூக ஊடக
தளங்களின் ஊடாக உடனுக்குடன் அறிந்து கொள்ள முடியும்.

https://whatsapp.com/channel/0029Va8ikv9AojYjtBacLQ07
https://invite.viber.com/?g2=AQAx39OnsMd57Uyj%2B%2BMKbgIa9PlUwuwO7b5u3a4rcx1q6I7cPOSSXnvZZgdpc8Ar
https://www.facebook.com/profile.php?id=100089887876732&mibextid=ZbWKwL
http://kalvi.lk/
http://kalvi.lk/

